
2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020

Past 30-day use 18.3 17.0 16.7 23.2 17.8 24.6 25.4 18.8 21.5 15.7 12.4 15.8 19.9 19.2 15.5 18.6

Perception of risk/harm from use 55.9 75.1 67.6 73.7 59.6 73.2 63.3 78.8 66.4 73.9 75.6 66.4 70.3 72.5 70.6 70.1

Perception of parental disapproval of use 92.4 90.8 95.2 93.5 91.6 93.4 93.0 100.0 93.1 95.6 93.0 96.8 92.6 93.4 93.7 96.1

Perception of peer disapproval of use 60.5 62.9 72.1 65.8 65.2 65.5 69.0 72.7 67.8 77.8 75.5 84.1 65.9 69.3 73.0 76.6

2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020

Past 30-day use 17.6 12.3 6.6 10.0 9.5 6.2 8.0 7.1 10.0 6.8 6.8 0.9 11.1 9.0 6.9 4.8

Perception of risk/harm from use 85.7 85.5 76.6 78.7 82.7 86.3 88.7 93.9 87.6 87.6 85.7 84.1 85.9 86.5 83.1 83.8

Perception of parental disapproval of use 92.4 96.1 97.5 94.8 93.1 95.6 99.3 96.7 94.8 96.5 96.8 96.0 93.9 95.3 97.3 95.7

Perception of peer disapproval of use 56.3 67.2 75.5 64.0 73.9 74.4 72.5 66.7 70.0 80.1 80.1 88.1 68.9 73.2 77.5 77.4

2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020

Past 30-day use 17.1 17.9 15.8 14.7 11.9 14.3 16.4 12.1 14.0 10.5 10.9 13.8 13.9 13.3 13.2 13.8

Perception of risk/harm from use 37.3 42.5 39.7 40.0 49.0 48.9 41.8 48.5 53.9 54.3 46.3 39.2 49.8 50.3 43.5 40.8

Perception of parental disapproval of use 82.4 79.6 86.7 83.1 92.0 92.1 94.4 80.0 92.6 92.6 88.9 91.9 90.5 90.3 88.9 87.4

Perception of peer disapproval of use 51.7 50.2 57.5 54.7 67.3 58.7 65.7 48.5 62.5 68.9 63.3 63.3 62.1 62.3 60.8 61.1

2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020 2014 2016 2018 2020

Percentage of students who took painkillers  without a 

doctor’s prescription during the past 30 days
10.3 5.8 1.7 2.6 5.0 6.9 2.8 0.0 4.7 2.3 1.9 2.4 5.7 4.9 1.9 2.5

Perception of risk/harm from use 75.4 83.1 74.5 86.7 77.6 83.6 85.9 90.9 85.5 84.7 83.5 84.0 81.7 83.2 80.9 85.8

Perception of parental disapproval of use 95.0 98.5 97.5 94.7 96.1 97.1 97.1 100.0 97.8 98.1 98.5 98.4 96.8 97.5 97.9 97.4

Perception of peer disapproval of use 71.4 80.0 87.5 82.9 84.7 85.7 87.9 81.3 85.6 88.6 90.3 93.7 83.0 85.0 89.1 88.5

N/A N/A 2018 2020 N/A N/A 2018 2020 N/A N/A 2018 2020 N/A N/A 2018 2020

Past 30-day use N/A N/A 23.7 24.7 N/A N/A 35.2 15.2 N/A N/A 24.7 10.4 N/A N/A 25.8 16.8

Got own products by giving someone else $ N/A N/A 25.9 41.7 N/A N/A 22.9 N/A N/A N/A 26.1 7.7 N/A N/A 25.5 16.5

Borrowing from someone else N/A N/A 33.3 25.0 N/A N/A 31.3 N/A N/A N/A 34.8 53.8 N/A N/A 33.7 26.3

Got from a person 18 years or older N/A N/A 14.8 8.3 N/A N/A 25 N/A N/A N/A 10.1 23.1 N/A N/A 14.2 10.5

Michigan Profile for Healthy Youth High School: Antrim, Charlevoix, and Emmet Counties

The Michigan Profile for Healthy Youth (MiPHY) is an online student health survey

offered by the Michigan Departments of Education and Health and Human

Services to support local and regional needs assessment. The MiPHY provides student

results on health risk behaviors including substance use, violence, physical activity,

nutrition, sexual behavior, and emotional health in grades 7, 9, and 11. The survey also

measures risk and protective factors most predictive of alcohol, tobacco, and other

drug use and violence. MiPHY results, along with other school-reported data, will help

schools make data-driven decisions to improve prevention and health

promotion programming.
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